

服贸会上同享“福”与“惠”

本报记者 韩成圆 毕漪倩 郭小榕 蔡梦 李玲 实习生 赵楠

新技术新产品新成果首发,2400余家企业线下参展,7800余家企业线上参展,达成各类成果1339个……9月5日,2022年中国国际服务贸易交易会落下帷幕。这场展会是中国扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台,为促进全球服务业和服务贸易作出了积极贡献,云南和周边国家的朋友们也收获实惠。



2022年中国国际服务贸易交易会云南展区 供图

聚焦绿色、数字、创新,云南寻商机

2022年服贸会于8月31日至9月5日在北京举行。云南省商务厅组织了80余家行业重点企业、服务贸易优质企业线上线下参展参会。

今年服贸会主题是“服务合作促发展 绿色创新迎未来”。创新、数字化、绿色也成为了云南企业与服贸会故事的关键词。云子围棋、棋盘、云子文创产品……云南展区的云子展位前,每天都有不少参展者前来咨询。

云南云子文化产业发展有限公司创建于1980年,这家因云子而生的企业近年来挖掘云南特色文化,不断创新工艺,开发了40多种产品。“我们的销售市场覆盖全国,还销往了美国、加拿大等国家和欧洲等地区。”公司销售经理黎涛介绍,这是云子文化产业发展有限公司自2020年首次线下参加服贸会以来,连续第三年参展。“服贸会具有较高的国际化和专业化水平。疫情背景下,成为了展示云子产品、宣传推广企业形象的重要平台和贸易平台。目前,云子在东南亚的销售规模还较小,也期待借服贸会平台开拓市场。”

服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经济合作的重要领域,在构建新发展格局中具有重要作用。亚太经济服务集团(云南)有限公司合伙人杨漫辉对此深有感触:“实体经济、货物贸易的发展,离不开专业服务和

服务贸易。服贸会10年,折射出越擦越亮的中国服务品牌。今年服贸会,也能感受到我们国家对于服务贸易产业协同、数字赋能、服务贸易高质量发展的重视。”

亚太经济服务集团(云南)有限公司是一家创立于1983年的会计师事务所,发展至今已拥有审计、咨询、税务、评估、造价、法务、投资、融资八大板块的业务。随着高质量共建“一带一路”的推进,企业也拓展了更多国际化业务。

杨漫辉介绍,今年是企业第一次参加服贸会。其间,收到来自老挝、秘鲁、美国、柬埔寨等国家10余个单位的合作意向,内容包括境外经营合规风险、财务外包、国际财税咨询、审计鉴证业务等。“作为现代服务业的一份子,作为云南企业的一员,能够参加服贸会,与国内外优秀事务所同台交流,对我们的发展很有帮助。”他补充称,虽然事务所未像其他服务类企业受到疫情的直接冲击,但本次参会了解到的服务业、服务贸易发展趋势,也让他们坚定了未来加大数字化及信息手段运用力度的信心,他们将不断创新、练好内功,努力赢得更大市场机遇。

今年,云南讲武文化创意科技有限公司(以下简称讲武文创)也是第一次参加服贸会。他们主要展出了云南陆军讲武堂主题系列文创、COP15第一阶段会议

周边产品等主题产品。

此次服贸会强调绿色和创新,也体现了我国对服务贸易领域绿色低碳转型的坚持,讲武文创副总经理方青蓝介绍,企业发展方向与之吻合。2021年,在完成COP15第一阶段会议周边产品生产后,公司受启发探索出了新的文创开发方向,即利用杜邦纸、回收咖啡渣、甘蔗渣等生态环保材料,整合优质设计和产品供应链,建立起鲜明的城市文化形象识别体系。他们结合金马坊、东寺塔和西寺塔、云南陆军讲武堂等昆明文化地标,以“金马爷爷和碧鸡奶奶”“双塔兄弟”“讲武堂校长”等“昆明角色家族IP”进行开发的产品受到消费者青睐。

近年来,从经典的讲武文创雪糕到蓝花楸雪糕,企业的文创产品一次次“出圈”;结合本土文化元素的不断创新,多款产品进入了中国红色旅游创意产品库。方青蓝表示,本次参展期间,他们也抓住机会观摩学习,希望能将服贸会展示的新兴技术引入并运用到接下来的文旅创意中。“云南的特色文化,是文化服务企业可以挖掘的‘富矿’。我们目前在日常的‘IP’设计开发工作之外,也提出‘生态文创’理念,积极寻求工艺和材料的新突破,主动与国际接轨,希望做出有影响力、能出口、受欢迎的云南文化创意产品。”

为了牵手、互利、共赢,各国话合作

服贸会上,云南建投集团所属海投公司和老挝万象市政府共同投资开发的老挝万象赛色塔综合开发区项目在展上参展。老挝万象赛色塔综合开发区是中国在老挝唯一的国家级境外经济合作区,按照以产促城、以城带产、产城融合的发展模式,打造万象新城。

8月31日,在2022年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上,中方提出了4点建议,其中一点是“坚持绿色低碳转型”,这也正是赛色塔综合开发区的发展理念。目前,赛色塔综合开发区已成功入选中国在发展中国家开展的10个低碳示范区之一。

今年4月29日,赛色塔低碳示范区正式揭牌。他们专门编制了低碳示范区建设方案,以低碳交通带动低碳生活方式的转变,以低碳照明提升绿色基础设施建设水平,以低碳能力建设、技术交流和宣传活动增强老对应气候变化能力和低碳发展意识,从“软、硬”两方面推动绿色可持续发展。园区的太阳能路灯、新能源公交车、新能源卡车等都是低碳环保设计,园区的绿化喷淋用水也都采用先进的节水循环系统。点点滴滴都在朝着把开发区打造成为绿色低碳环保的典范而努力。

据项目相关负责人介绍,随着中老铁路的开通和RCEP的生效,赛色塔综合开发区作为承载产业的平台,发展优势愈发凸显。未来,仓储物流业将成为老挝的一个行业新风口,他们计划在海外仓和跨境电商方面加大招商引资力度,在服务贸易领域不断取得新发展。

“作为今年APEC会议东道主,

泰国希望和中国一道大力支持数字化创新。”在9月2日下午举办的服贸会“BCG中—泰绿色循环经济合作专题研讨会”上,泰国驻华大使馆有关负责人谈到。

该研讨会以线上线下相结合的方式在北京举行,本报记者以线上方式参会。泰国驻华大使馆有关负责人表示,今年是泰中两国关系升级为全面战略合作伙伴的第十个年头,今年两国还同意共建“中泰命运共同体”,两国将共同努力,保持泰中关系不断向前发展,紧跟世界发展变化局势。今年,泰国担任APEC会议东道主,泰国期待和中国一道大力支持数字化创新,泰中两国合作,将其共创美好明天,也将为两国人民创造更多新的商机。

记者了解到,作为东南亚第六大银行,盘谷银行连续6年参加服贸会。会上,盘谷银行(中国)有限公司北京分行行长陈华东表示,根据今年泰国经济发展趋势,泰国财政部确定了包含推广数字化服务在内的多项泰国经济管理新方向。

泰国金池工业园连续3年参加服贸会在线洽谈会。他们参与了由泰国北京总商会举办的“RCEP推动泰中绿色科技领域合作研讨交流会”。金池工业园负责人介绍:“服贸会帮助我们精准对接中国的企业以及客户,尤其是绿色低碳方面,通过服贸会的对接和推动,使得我们在低碳环保的道路上迈进了一大步。”

自2021年1月起,BCG经济模式成为泰国国家战略,并被列入泰国国民经济和社会发展“十三五”规划。泰国国驻

上海总领事馆投资处负责人谈到,中国的相关技术发展迅速,泰中之间有广阔的合作空间。BCG经济模式正持续不断地吸引中国投资者聚焦泰国,中国已成为对泰投资的主要经济体之一。中国对外开放取得的成就离不开中外企业间的密切交流合作,而服贸会就是中外企业交流合作的一个大平台。期待借助服贸会、泰方倡导的BCG模式,期中能实现数字化创新发展。

今年服贸会上,越南留学生、广西民族大学博士生杜文楠对数字科技新元素格外有兴致。他谈到,在一些场馆,游客可以通过载人深海模拟体验馆,戴上VR眼镜体验深海游,这无论是对旅游还是教育领域,都具有积极意义。“这让我想到今年起在越南驾照考试中增设的模拟驾驶考试环节,通过模拟常见事故、恶劣天气、复杂路况等驾驶情形,考察学员们的应变能力和危机处理能力。”

杜文楠发现,此前热衷购买消费品的消费者,现在更偏向于购买服务。“我以前比较喜欢购买电子产品,符合潮流的鞋子,现在我会把资金用于购买娱乐文化服务、教育服务。”杜文楠说。

杜文楠还谈到,网络在越南已经较为普及,这是越南电商发展的积极因素,但是越南的物流网络建设还有待提高。而中国是一个物流大国,运输服务能力较强,加之中国基础设施建设不断完善,为整个物流行业及包装、流通加工、信息处理等相关行业的发展提供了有力支撑。“对越南来说,中国的物流服务是我们借鉴学习的榜样。”

他山之石

对外开放亮点多



服贸会已成为全球首个服务贸易领域综合性展会,同中国国际进口博览会(进博会)和中国进出口商品交易会(广交会)一起成为中国对外开放的三大展会平台。

近年来,北京、上海、广州积极探索服务业对外开放,在发展服务贸易方面呈现了诸多亮点。

北京积极成为探索服务业对外开放的先行者,于2021年设立了北京证券交易所,北京打造的国家服务业扩大开放综合示范区和自由贸易试验区(“两区”“全球联络处”)在本届服贸会上亮相。此外,北京文旅服务也是一大亮点。海淀公园作为全国首个AI科技主题公园,让文化与科技完美融合;北京坊、首钢等文化产业园区让老旧厂房焕发新生;北京朝阳区策划打造的“双奥之城”“骑”IN朝阳”“博物馆进商圈”等项目充分释放了文旅消费潜力,带动了文旅发展的新潮流。

上海作为国际金融中心,已经连续成功举办4届进博会。近年来,上海数字服务加速全球化。在本届服贸会上,上海城市展区以“数字魔方”形象,展出数字服务建设成果。2021年,上海文化产品和服务进出口额同比增长54.2%,技术进出口合同登记额与离岸服务外包合同执行额均破百亿美元大关。其中米哈游等网络游戏品牌将内容与传统文化融合,加快数字内容出海步伐;跨境数字服务具规模,漕河泾知识产权服务出口基地等数据服务日趋完善;沐瞳科技等元宇宙数字设计平台为新一轮发展注入活力。

广州作为改革开放的前沿,顺应数字经济快速发展潮流,2022年4月,在“云”上成功举办广交会。在本届服贸会上,广州向全球发布数字贸易宣传片《广州奔流,数字未来》和《广州数字贸易发展报告(2021—2022)》,展现了与“一带一路”沿线国家共享高质量服务的成果。其中,广东建设职业技术学院在服贸会上签署项目,与世界共享中国职教模式和经验,共同构建世界职教共同体。同时,“中国太平—东盟保险共同体”项目通过境内外合作,为中资企业提供跨境金融服务,助力企业走出去。

本报记者 黄议娴 富张明明 整理

交流

中德经济对话会传来合作之声

9月7日,云南省受邀参与第九届“一带一路”中德经济合作对话会,这也是我省首次受邀参加该对话会。

对话会由中国经济联络中心、德国鲁道夫沙尔平战略咨询交流股份公司共同举办。对话会主题为“以中欧、中德开放合作增进世界经济的确定性”,从9月6日持续至9月8日。其间,中德专家学者、行业代表、企业负责人等,围绕创新和循环经济、气候变化与碳中和等议题,开展交流讨论。

7日的会场上,从中国西南地区绿色美丽的云南,到中部地区物产丰饶的农业大省河南;从欧洲航天局、德国知名汽车制造商宝马,到德国的煤钢重工业区萨尔州;从政府部门到权威学者、市场主体,中德双方与会代表发出坚定携手的合作之声:团结一致,向前看。用行动,守护我们的蓝色星球,共建清洁美丽的世界。

中国积极应对气候变化战略研究和国际合作中心对外合作交流部主任、博士张志强——
让“一带一路”变得更“绿”

“一带一路”倡议为中国和沿线国家提供了合作与对外贸易的新桥梁。我们研究发现,当前,“一带一路”沿线国家和地区合作规模不断扩大,能源投资需求持续增加;未来,亚太地区将是基础设施投资的核心区域,“一带一路”沿线国家和地区也将成为全球电力需求增长最快的区域之一。

随着全球气候变暖,“一带一路”合作将面临一些新的挑战,如沿线国家和地区传统行业碳排放量高、能源

和课题研究,双方共同探索推进新能源合作共赢。

增进科技创新合作。云南省大规模新能源开发和并网运行,为新能源科技创新提供了深厚土壤和广阔空间。建议双方积极探索并推进在新型电力系统、先进储能、分布式能源、能源环保等领域的创新合作。

推进产业合作。云南以及毗邻的南亚东南亚新能源市场广阔,发展潜力巨大。目前,我们正在加快建设和完善新能源产业链,建议未来我们携手探索推进新能源汽车、电力装备等产业合作。

未来,我们期待与德国加强合作。增强人文沟通交流,建议适时组织德方相关机构和云南省有关部门开展新能源领域的人才培养、智库交流

和课题研究,双方共同探索推进新能源合作共赢。

中国积极应对气候变化战略研究和国际合作中心对外合作交流部主任、博士张志强—— 让“一带一路”变得更“绿”

“一带一路”倡议为中国和沿线国家提供了合作与对外贸易的新桥梁。我们研究发现,当前,“一带一路”沿线国家和地区合作规模不断扩大,能源投资需求持续增加;未来,亚太地区将是基础设施投资的核心区域,“一带一路”沿线国家和地区也将成为全球电力需求增长最快的区域之一。

随着全球气候变暖,“一带一路”合作将面临一些新的挑战,如沿线国家和地区传统行业碳排放量高、能源

和课题研究,双方共同探索推进新能源合作共赢。

增进科技创新合作。云南省大规模新能源开发和并网运行,为新能源科技创新提供了深厚土壤和广阔空间。建议双方积极探索并推进在新型电力系统、先进储能、分布式能源、能源环保等领域的创新合作。

推进产业合作。云南以及毗邻的南亚东南亚新能源市场广阔,发展潜力巨大。目前,我们正在加快建设和完善新能源产业链,建议未来我们携手探索推进新能源汽车、电力装备等产业合作。

未来,我们期待与德国加强合作。增强人文沟通交流,建议适时组织德方相关机构和云南省有关部门开展新能源领域的人才培养、智库交流

和课题研究,双方共同探索推进新能源合作共赢。

资讯

“象”往云南 为爱捐步”活动 获百万元善款配捐

本报讯(记者 冉秀兰 通讯员 徐翊尘) 9月14日,记者从有关部门获悉,“象”往云南 为爱捐步”大型网络公益活动已于9月8日达成100万元腾讯公益配捐善款的目标。

活动启动以来,得到了全省各地各部门的积极响应,参与单位纷纷组织干部职工进行公益徒步走活动,共67483人参与其中。此次公益活动由省委网信办联合省政府新闻办、省林业和草原局、省文化和旅

游厅、省体育局、团省委、省森林消防总队共同组织开展,云南腾云信息产业有限公司和腾讯公益慈善基金会承办。

此次活动募集到的百万元善款将分别用于西双版纳傣族自治州社区和学校的亚洲象科普教育、亚洲象科普宣传手册制作、亚洲象食源地建设、食性植物种植等项目,助力亚洲象栖息地的保护和当地生态友好社区建设与生物多样性保护。

和课题研究,双方共同探索推进新能源合作共赢。

增进科技创新合作。云南省大规模新能源开发和并网运行,为新能源科技创新提供了深厚土壤和广阔空间。建议双方积极探索并推进在新型电力系统、先进储能、分布式能源、能源环保等领域的创新合作。

推进产业合作。云南以及毗邻的南亚东南亚新能源市场广阔,发展潜力巨大。目前,我们正在加快建设和完善新能源产业链,建议未来我们携手探索推进新能源汽车、电力装备等产业合作。

未来,我们期待与德国加强合作。增强人文沟通交流,建议适时组织德方相关机构和云南省有关部门开展新能源领域的人才培养、智库交流

和课题研究,双方共同探索推进新能源合作共赢。

本报记者 韩成圆 王靖中 富张明明 整理